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Questions de cours (05 points)
1. Clest quoi une membrane semi-perméable ?
2. Donner la différence entre un fluide parfait statique et un fluide réel dynamique. En mentionnant
la loi a laquelle chaque fluide est soumis.
3. Enoncer la relation qui détermine le type d’écoulement des fluides ainsi que son unité.
4. Etablir la formule de tension superficielle en fonction de I'énergie et son unité.
5. Schématiser I'angle de contacte selon les types de mouillage.

Exercice 01 (06 points)
Dans un bécher, on verse un volume Vo = 100 ml d’une solution aqueuse (A) d'acide chlorhydrique
(HsO%(aq)+ Cl-aq)) de concentration Co. On dose, par titrage conductimétrique, la solution A par une solution
(B) d'hydroxyde de sodium, (Na*(q) + HO" (aq)). L'équation de la réaction de titrage est :

H30%(aq)+ HOaq) =22 HO
Le suivi du titrage par conductimétrie permet d’effectué les mesures indiquée dans le tableau suivant qui
représente la variation de conductivité du mélange avec le volume de la solution B.

Vb(ml) 0 |1,5] 25 |4|65|75| 9| 10 |11,5]12,5]| 14 |16,5|17,5| 19 | 20
o (mS.cm”) | 43 (39351322 2 |1,5]1,28|1,65| 2 |23| 29 |32 |35]|38

Tracer le graphe o=f(Vs).

Déterminer le volume équivalent Vi du titrage et la conductivité a I'équivalence « o ».
Etablir I'expression de la conductivité  a 'équivalence.

Quelles sont les espéces présentes dans le mélange avant et apres I'équivalence.

Déduire la concentration Ca de la solution d'acide chlorhydrique sachant que Cg= 0,1 M.
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Exercice 02 (06 points)

Un récipient est séparé en deux compartiments (1) et (2) par une membrane dialysante. On verse dans
chacun compartiment une solution de NaCl de différente concentration, et dans I'un d’eux une solution
d’une macromolécule non-diffusible mais électrolytique. A I'équilibre on a:

[Na*]1.[CI7:= 0,16 (mol/l)2 et [CI]2= 16,23 g/l.

Calculer [Na']2 et [Na']s.

De quel c6té se trouve la macromolécule chargée ? Préciser le signe de sa charge.

Calculer son molarité sachant que la valeur absolue de sa valence est 18.

Lo

Calculer la pression osmotique exercée a la température de 25 °C.
5. Calculer le potentiel de Donnan sachant que la constante de Faraday vaut 96 485 C.
On donne R=8.31 J.mol*.K1=0.082 atm.mol.K*, M(Na)=23 g.mol*, M(CI)=35,5 g.mol*

Exercice 03 (03 points)

Un tube en U est partiellement rempli avec de mercure (voir | A ]
Figure). On verse dans le c6té gauche, huile de moteur avec une Huile de | _I"
colonne d’hauteur L=50 mm. Moteur— = |1
1. Déterminer la différence h entre les deux surfaces libres en | B )
metre.

Mercure

On donne : la masse volumique de l'huile phuile=882 kg/m3et
celle de mercure pug=13,546 g/cm3
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